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Шановні учасники Міжнародної науково-практичної конференції “Філософсько-психологічні аспекти духовності в діяльності громадських організацій”!
Вітаю Вас від імені організаторів та ректорату Львівського національного університету імені Івана Франка. Непередбачувані обставини змусили нас проводити зустріч у нестандартному форматі. Ми зібралися у дистанційному режимі, однак, переконаний, що заочне спілкування стане жвавим і продуктивним, придасть всім учасникам натхнення та мотивацію, а згодом виллється у нові важливі актуальні напрацювання. Це також нагода вести діалог з використанням сучасних засобів комунікацій, що може стати справжнім проривом у нашій подальшій роботі, ефективним засобом налагодження міцних тривалих професійних контактів.
Світова громадськість зараз зіштовхнулася з непомірним викликом, який вплинув як на глобальні процеси, так і на життя кожного з нас. Тематика конференції резонує з сьогоденням, адже долучитися до боротьби з наслідками пандемії повинен кожен – свідомі громадяни, медики, науковці, органи влади та, безумовно, громадські організації. Ми вибудовуємо систему людських взаємозв’язків, де на передові ролі виходять нематеріальні духовні цінності, а діяльність громадських організацій відіграє вагому роль у самоорганізації індивідів.
Високо ціную внесок кожного, хто долучився до проведення конференції, та наголошую, що найбільшою людською цінністю є здоров’я. Бажаю Вам сил і наснаги для справ, спілкування, творчості!
Роман Гладишевський

