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Становлення та розвиток української національної ідеї: державно-правовий аспект

Сьогодні постає низка важливих запитань: що таке українська національна ідея? Чому вона важлива? Як вона формувалася упродовж історичного розвитку української нації? Які виклики та завдання сьогодні існують щодо реалізації української національної ідеї? Крім цього, понад 30 річний період сучасної державної незалежності України, а особливо війна росії проти України, дали багатий матеріал для роздумів, в чому припустилися помилок, і що треба виправити, аби удосконалити процес державотворення і спрямувати його у правильному напрямку; як сьогодні перемогти ворога, як створити міцну націю, сильну державу, ефективну, якісну правову систему. Серед причин значних недоліків у розбудові держави є ігнорування проблеми постановки і реалізації української національної ідеї. Адже саме національна ідея, як показує історичний досвід, була визначальним чинником становлення і подальшої розбудови нині успішних європейських держав.
[bookmark: _GoBack]Українська національна ідея має стати основною рушійною силою об’єднання   українського   суспільства, розвитку, утвердження, захисту української держави. Українська національна ідея – це духовна основа життєдіяльності нації, яка визначає національну стратегічну мету, світоглядні орієнтири, головний пріоритет нації на майбутнє. Українська національна ідея має становити фундамент національної ідеології, визначати засади національної свідомості та сприяти розбудові та утвердженню держави. Національна ідея, особливо сьогодні, є важливим мотивуючим чинником в умовах захисту України від російського агресора. 
Українська національна ідея зосереджується на найбільш значимих інтересах держави та суспільства, передбачає їхню реалізацію та захист. Національна ідея включає найважливіші структуроформуючі чинники, зокрема національні інтереси, національну безпеку, національні цінності та національні цілі, тобто мету нації. Українська національна ідея є основою державно-правового розвитку України, зокрема її правової системи. 
Українська національна ідея тісно взаємопов’язана з історією державності. В основному національна ідея і державність  зводилися до боротьби проти національного поневолення, асиміляції українців, боротьби за незалежність, національне самовизначення, утворення суверенної соборної держави. Складовою української національної ідеї була і є діяльність, спрямована на формування високого рівня розвитку української нації, національної ідентичності, національного характеру, національної свідомості та національного характеру. Це також діяльність за збереження і розвиток національної мови, культури, літератури, за створення національної школи, національної інтелігенції, тобто національне відродження і утвердження, удосконалення української держави.
Формування та розвиток Української національної ідеї розпочалися з національного самопізнання, з усвідомлення своєї окремішності, самобутності, унікальності. Цей процес тісно пов’язаний з формуванням української нації як історичної етнічної соціальної спільноти, об'єднаної спільною територією проживання, мовою, певною самоназвою, традиціями, етносоціальним походженням, історичною пам’яттю, комплексом духовно-культурних і політичних цінностей, усвідомленням своєї ідентичності (національною самосвідомістю).
 Творцем української національної ідеї була українська нація, що пройшла тривалий і складний шлях розвитку та утвердження.
  Сьогодні в умовах війни росії проти України національна ідея визначається консолідацією та єдністю української нації у боротьбі  за свою державу, патріотизмом українців. Українська національна ідея завжди була і є консолідуючою. «В єдності – наша сила!».  
Українська національна ідея визначена у статті 1 чинної Конституції України – «Україна є суверенна і незалежна, демократична, соціальна, правова держава» та в її Преамбулі, де закріплено «незворотність європейського та євроатлантичного курсу України». Побудова такої держави є метою сучасного українського народу. Але на сьогодні найважливішим нашим завданням є захист і збереження української держави, перемога над російським агресором задля щасливого майбутнього України.
